

绍兴教育导刊

省中等职业学校跨界融合教学研讨活动在绍举行

将“绍兴成果”转化为“全省风景”

■记者 王丽红

本报讯 6月27日至28日,2021年浙江省中等职业学校跨界融合教学研讨活动在绍兴中专举行。教育部职业技术教育中心研究所教学教材研究室主任刘义国,教育部中职语文课标组组长、杭州师范大学教授倪文锦,省教育厅党组成员朱永祥,省教育学院副院长程江平,市教育局党委书记、局长姚国海等参加了本次研讨活动。研讨活动采用线上线下同时进行的模式,教育部职业技术教育中心研究所副所长曾天山、华东师范大学职业教育与成人教育研究所所长徐国庆等嘉宾参加了线上研讨。

省教育学院院长朱永祥在研讨会上表示,举办这次研讨活动是育人模式变革的需要,是教研成果培育与推广的需要,也是活跃学术研讨氛围的需要。近年来,国家对新时代的职业教育提出了系列新要求新任务,其中突出了职业教育的内涵提升和质量发展。绍兴职业教育在跨界融合方面的探索,代表了整个职业教育改革的一个方

向,探索和实践过程中有许多亮点,其成效非常显著,有助于职业教育的内涵提升和质量发展。所以,适时地在全省推广绍兴职业教育跨界融合的做法非常有必要,希望本次研讨会能把这个“绍兴成果”转化为“全省风景”。

据了解,我市从2001年“语文+”跨界融合实践起步,一直致力于打破职业教育中的学科“单科独进”、教师“单打独斗”、学校“单体发展”的育人藩篱,实施“跨课”“跨界”“嵌入”三项教法改革。目前,已在全市范围内建立“跨学科、跨层次、跨领域、跨学校、跨地区”的“五跨”教学团队共同体。该共同体在全市范围内汇聚中职、企业和高职三方力量,邀请省内多家知名企业的200余名能工巧匠和100多名高职名师加盟,建设了83个“1+4+N”教学创新团队,形成由1名导师、2名以上中职学校文化课(专业课)骨干教师、1名企业师傅、1名高职名师、N名中青年教师组成的结构化团队,形成了较为完善的组织分工机制、运行保障系统和管理评价体系,构建起“学校与区域协同、专业与产业吻合、课程与需求匹配”的产教跨界融合新生态。

本次研讨会向与会嘉宾展示了我市职业教育的这项成果。如,体现文专融合教学的《小丝巾走向大世界》、体现专业嵌入式教学的《上肢力量——烹饪职业体能训练》、体现校企跨界教学的《珍珠产品的短视频拍摄与制作》……我市6所中职学校通过线上直播推出了10堂教学展示课,邀请与会专家和同行们观摩。本次研讨会也邀请各位专家作为点评嘉宾,把中职跨界融合教学这个大课题分成了教学创新团队建设、跨界融合课程改革、跨界融合课堂革命、产教融合校企合作、信息化与人工智能这5个小课题,以分论坛的形式进行展示和研讨。

“绍兴这项成果非常有意义,在探索有特色的中职教学方面是走在全国前列的。它很‘实’,面对的是真实的教育教学问题;它很‘活’,所采取的方式方法很灵活;它很‘新’,利用了现代的信息技术、数字化等新手段。”刘义国主任点评说。



践行“匠心精神”

6月22日,绍兴技师学院(筹)举行现代服务系毕业设计展。烹饪专业毕业生制作并展示“越味风情宴”“荷塘月色宴”“福如东海宴”等主题风味宴席,以及“曲水流觞”“词情话伊”“水墨之宴”等主题西餐摆台。旅游专业毕业生就绍兴美景进行解说展示。烹饪大师茅天尧和其他校企合作的企业方代表作为评委,为毕业生的“匠心独运”点赞,也为大家送上了祝福和期盼。

(记者 王丽红 摄)

市关工委关爱团、科普团、心理健康疏导团…… 叩开孩子的“心门” 助力学生健康成长

■记者 王丽红

“家门口的专家讲座,让我明白网络安全教育也是一门家长课程,在提升孩子的媒体素养方面,家长应该先行。”越城区马山街道尚巷村一位陈姓家长说。6月11日,市关工委心理健康疏导团成员、越城区心理咨询师协会会长陈吉良,市关工委心理健康疏导团成员、袍江小学教育集团校长王彩玉等专家在尚巷村文化礼堂,开展提升青少年媒体素养专题讲座及现场心理咨询等活动。

除了心理健康疏导团,最近市关工委关爱团、科普团、师生安全网格化管理督导团等组织也纷纷奔走在校园内外,活跃在社区乡村,他们“急党政所急、想青少年所需、尽关工委所能”,采用各种形式为家庭和学校排忧解难,助力青少年成长为德智体美劳全面发展的未来接班人。

去年,市关工委在认真调研的基础上,将“开展心理健康疏导行动”列入年度十大行动,心理健康

疏导团应运而生。首批14名成员,老、中、青结合,都是教育系统或医疗系统的心理健康教育资深专家。市关工委同时在袍江小学教育集团、文澜中学、市职教中心等6所学校成立“蓝色港湾·青少年暖心之家”,辐射周边学校和社区。疏导团成立以来,成员们通过公益讲座、咨询等形式为我市青少年心理健康提供各类帮助。尤其是在关爱特殊学生方面,疏导团与关爱团共同协作,对一些已被学校劝退或者休学医治的学生提供“一对一”跟进式的服务和关怀。

“社区是青少年心理健康教育的薄弱环节,而我们的‘五老’,即老干部、老战士、老专家、老教师、老模范在补充社区力量方面非常有优势,他们有足够的知识、技能、威望、时间和耐心,来叩开一个家庭的大门和孩子的心门,因此帮扶效果非常好。”市中小学心理教育指导中心办公室副主任徐伟英说。如越城区一初中生长期休学在家,其所在学校也一直无法联系上家长,心理疏导团和关爱

团在社区的协助下,一次次上门提供专业的心理帮扶服务,最终帮助这位孩子勇敢走出家门,重返校园。

正是因为“五老”在协助教育部门做好学生心理疏导、调解家庭矛盾、帮助师生化解疑难问题、学生安全教育等方面发挥了重要作用,今年5月底,市关工委“师生安全网格化管理督导团”成立,为我市师生安全网格化管理工作模式提供有力的补充。

此外,市关工委科普团在这半年里也成果多多。他们帮助越城区树人小学教育集团、灵芝小学等建设了校园农场、校园药圃,同时结合今年的党史学习教育,为青少年组织开展丰富多彩的学习活动。5月26日,市关工委科普团组织树人小学教育集团和北海小学教育集团龙洲校区近80位学生,赴东湖街道红色基地——后堡村和市农科院新品种展示示范基地,开展系列研学活动。

教育时评 // // //

谢师,在心不在宴!

◆冯海燕

防针很有必要。

尊师重教是中华民族的优良传统。感怀师恩,借以物质、宴席适当表达对教师的谢意古来有之。尤其像毕业季的“谢师宴”,似乎更是温情满满,感动多多;常说“人走茶凉”,然而“谢师宴”恰恰相反,虽然师生分别在即,但彼此情意浓浓,家长也支持“谢师”,可见家校关系很融洽,师生情感很真挚,相信被宴请的老师多半也是负责任的、受人尊敬的好老师。

然而,无可否认,“谢师宴”也有负能量。一来,现在许多“谢师宴”越来越高档,容易在社会上掀起攀比、奢靡之风,有的家长固然不差钱,能够承受也乐意消费,但这会给其他家庭增添压力——看人家都在谢,老师也的确好,自己也想“意思意思”,奈何囊中羞涩,左右为难。二来,国家主张“以勤俭节约

为荣,以铺张浪费为耻”,作为教书育人的老师,更应该是清廉、节俭的表率,不宜卷入“铺张浪费”的漩涡中去。三来,现在生活条件好了,谁都不差那口吃的,许多赴宴教师原本也是“盛情难却”,不是奔着“大快朵颐”去的,当“谢师宴”成为敏感词,甚至于成为纪律红线,那已经违背了“谢师”初衷,反倒成为“鸿门宴”,这样的宴席真的不香。

谢师,在心不在宴!脱离尴尬的宴席,师生之间有更多阳光的表达:临别前的一个拥抱,几句鼓励的话语;师生集体聚聚聊聊,互留微信等,分别后多交流、多沟通;学生平时努力学习,放假“常回校看看”……这才是真正的“不负恩师不负卿”。笔者以为,师生之情就是君子之交,淡如水,明如镜,简简单单,清清爽爽。老师,呵护自身羽毛,珍惜师生情感,请与“谢师宴”坚决说“不”!

要闻点击 // // //

再夺全国大奖

我市已在全国职业院校技能大赛中斩获3金1银

■记者 王丽红

本报讯 6月21日,绍兴中专彭尧、王奕涵、高开辰、陈艺涵4位同学在2021年全国职业院校技能大赛“工程测量”赛项中,以实操全满分、总分第一的好成绩夺得金牌。当天,“新能源汽车检测与维修”项目也在山东德州圆满落下帷幕,上虞区职业教育中心陈钧杰、任豪杰同学获得全国一等奖第一名的好成绩。

截至6月24日,我市在2021年全国职业院校技能大赛上已夺得3金1银。另外1块金牌由嵊州中等职业技术学校代表获得。6月10日,在“数控综合应用技术”比赛中,嵊州中等职业技术学校张俊杰、周慧杰、

马佳豪同学以全国第三名的成绩夺得金牌。诸暨技师学院代表队则在“机器人技术应用”赛项上获得银牌。

据悉,全国职业院校技能大赛是社会认同度最高、引领性最强的国家级职业院校技能赛事。按照这项国赛的新规,今年每个赛项每个省、直辖市只能派一支代表队参赛,且往年的金牌选手不能再次参赛。因此,今年的比赛被称为“自2007年开赛以来,竞争最激烈的一次”。最终,我市中职师生顶住压力,奋勇出击,不负所望,频频问鼎金牌。接下来,我市代表队还将在其他赛项中对金牌发起冲击。

开设异地考场

柯桥区首次承担西藏自治区异地中考任务

■通讯员 吴立云

本报讯 6月22日至27日,位于柯桥区的绍兴西藏民族中学首次承担西藏自治区异地中考任务,共有392名藏族考生参加为期6天、10门文化课和3项实验操作的考试。这是该校建校以来首次中考组考。

近年来,绍兴西藏民族中学不断深化教育改革,牢牢抓住课堂主阵地,注重课堂互动,提升施教实效,积极打造体艺教育特色品牌,努力培养德智体美劳全面发展的藏族毕业生。学校学科质量稳步提升,初中毕业生重点高中录取率均超过60%,教育质量优异。上周,该校172名毕业生首次在校参加自治区中考。学

校体艺特长学生培养成果丰硕,两个舞蹈、合唱节目获得全省中小学艺术节一等奖,学校运动队获得全区初中男子篮球、男子足球校园联赛“七连冠”。

绍兴西藏民族中学创办于1985年,前身是绍兴一中西藏班、柯桥中学西藏班,2004年异地新建。目前,学校共有藏族学生近600名,教职员97名,学校占地57.8亩。自办学以来,学校向西藏输送了近4000名藏族优秀初中毕业生,为汉藏民族团结进步、西藏经济社会发展作出了积极贡献,学校被评为全国教育援藏先进集体、全国民族团结进步模范单位、全国民族团结进步创建活动示范单位。

深化课程改革

绍兴市高中思政教师集体研讨议题式教学

■记者 王丽红 通讯员 王秋雷

本报讯 6月14日至15日,绍兴市高中思想政治研学共同体团队齐聚诸暨市海亮实验中学,开展以“深化课程改革,深度课堂教学”为主题的研讨活动,共同研讨如何上好议题式思政课。

诸暨市海亮实验中学何明慧老师与绍兴市高中思想政治教研员骆新华老师,采用同课异构的方式,就高一新教材《哲学与文化》中的“文化强国与文化自信”这一内容开课。何老师以“如何在坚定文化自信中实现文化自信”为总议题,以端午佳节为情境主线,既有端午中南南北吃粽子习俗的比较,又有中韩端午申遗之解读,课堂

充满浓浓的节日味道,带领学生进一步了解传统文化,坚定文化自信,实现文化自强。骆老师则从诸暨文化故事入手,以西施典故、俞秀松事迹、“枫桥经验”为载体,结合诸暨市的发展远景目标纲要,引导学生讲好三个故事:诸暨优秀传统文化故事、诸暨社会主义先进文化故事,课堂充满浓厚的地域气息,让学生们在讲好家乡故事的过程中坚定文化自信。

省高中思想政治教研员王国芳鼓励全体思政教师在优化情境创设、活动深度实施、努力创新评价方式等方面下功夫。

助力山区教改

叶柱名师工作室赴山区小学开展教研结对

■通讯员 傅佳俊

本报讯 近日,绍兴市叶柱(小学数学)名师工作室全体成员奔赴虞南山区,来到上虞最偏远的学校——岭南乡中心学校开展“教研结对帮扶”活动。浙江省特级教师、正高级教师、绍兴市专业技术拔尖人才叶柱,上虞区教师发展中心教研员万林峰,工作室成员和岭南乡中心学校教师参加了本次活动。

活动中,围绕“深度学习”主题,岭南乡中心学校竺良君老师与洪佩、张莉丽两位工作室成员同台上课,展示“微班”教学。课堂上,学生人数少,学情资源相对单薄,教师如何全面关注每个孩子的学情状态,并将生成资源

用足、用透、用好,这些都引发了老师的热烈探讨。

随后,绍兴市叶柱名师工作室与岭南乡中心学校“教研帮扶结对”仪式简约开场。岭南乡中心主任张建平表示,学校虽地处偏远山区,规模也小,但老师们对业务修习、质量提升、专业发展的渴求是显著而强烈的,期待着工作室常态化的学术支持。导师叶柱说:“工作室将会努力做到‘定期帮扶’与‘适时服务’相结合,全体学员将与山区教师并肩同行,一起成长。”

最后,工作室还向当地学生送上书籍,勉励孩子们坚持阅读、不断进步。